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3 feiner Kajfe befinden jich 10 Scheine & 100 .4, 12 Scheine & 50.4,
30 Doppelfvonen, 45 Kronen, 5,77 4 Nicel= und Supfermiingen und ber
Rejt ijt Silbermiinge. Wie viel Mart find bies ?

_95) BVon der Summe der Saplen 195,006, 99,8589 und 1886994
joll ber lnterichied Der beiden leften Safhlen jubtrabiert werben.

_ . 96) Bum Unterjchicd dex Bahlen 1562,8 und 981,951 foll ber Unter-
1d)ied der Bahlen 6564,56 und 289,808 adbiert werden.

97) Der Mmjang eines gleichjchentligen Dreiects betrdgt 18,54 m; wie
lang it die Grundlinie Hesfelben, wemn ein Schentel 5,875 m lang ijt?

§ 3. Multiplitation der Dezimalbriide.

Dezimalbriiche werben multipliziert, indem man f{ie, ohne auf bdie
Dezimalfommas Riickjicht 3u nebhmen, wie ganze Sahlen multipliziert und
parnac) von rvedhts nach (infd o viele Dezimalen abjchneidet, als bie
sattoven aufammen Dezimalen Haben.

(3’14 T2 — 5514‘;1”0 E 1?2/m — munshmm =1 54J)“H.}

98) Multiplisiere: a. 6.8,57; b, 18.5,321; c. 22,65.23;

d. 192,014.652; e 2,8.39: f 7,28.52: g 3,8421.2,341;
h. 32,684 .1,23456.

Hat dad Produft nicht fo viel Stellen, wie Desimalen abgefchuitten
werden miiffenr, o werdben bdie fehlenden Stellen burch Nullen erjett.
3. B.: 0,04.0,2=0,008. |

99) Multiplizieve: a. 0,28.0,67; b. 0,0045.0,12: e¢. 12,83.0,0068;

d. 0,00034,1000; e. 0,3586.0,07238,

©ollen mehreve Multiplitationen ausgefiihrt werden, deven Rejultate
abdiert twerden jollem, 3. B.: 2348.18,4-119,17.4,28 1 18,25.6,4, jo
berfihrt man wie folgt:

23,48.184 = 9]392 Siehe Abjchn. I Anjg. 63.
18784
234/8
19,17.4,28 = 115336
3|834
76|68
1825.6,4 —  7/300
10950
630/8796
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100) 26jc in derjelben Weife folgende Aufgaben:
2. 26,57.3,4-1-88.42 . 0,64--264,18.0,58; b, 128,23 .8,04-1-68,45
18,3 1-69,45.3,06; c. 8434-0,38--5,06.054-}-12,34.5,8.
101) Rechne aus: a. (8,245 -+ 1,56 -1-378,21204 |- 0,34) . 8,43
b. (843,268 — 199,6894 -1 0,3456) . 0,034;
c. 3,14.45 — (0,382 — 0,0898) . 5,602;
d. (453,104 — 89,845).3,84 — (0,845 -- 3,16) . 26,48;
6. (4,232 11,45 — 0,384).16,45 — (0,284 — 0,0284 4 2,84).
- 102) Cin vechtwintliger Bauplab ijt 33,25 m lang uno 18,36 m breit;
wie qrofy iit der Inhalt dedjelben?

103) A verfauft an B vou einem rechtwintligen Bauplage, der 53,6 m
fang und 83,15 m breit ift, einen ebenfalld vechtwintligen Bauplah vou
20 m Qdnge und 16,75 m Breite. a. Wieviel qm Debhalt A nod ?
b. Wieniel erhilt A, wenn B fiiv dad qm 5,75.4 zablt? e Wieviel
wire bet bemjelben Preife der ganze Bauplal wert?

104) Wie qrof ijt der Umfang eines Kreijes von 12,62 m Duvch-
mejjer, wenn a. w —3,1415926; b, w—3,141592 iit?

105) Wieviel ijt der Umfang im erjten Falle griper?

106) Gin Wagenrad Hat 93 em im Durchmefier; weldhen Leg wird
basjelbe beim Fortrollen auviictaelegt Habew, nachdem €3 jid) 1635mal wm
jeine Achie bewegt hat?

~ 107) Dex Kolben einer Dampfmafchine geht in einer Sefunbe 4mal

bir wmd juviid und madit bet jevem Gange einenn Weg von 0,815 m.
Weldgen Weq leat derfelbe zuvii a. in 1 Winute? b. m einer Stunde
16 Winuten ?

108) Gin vunbed Wajferbecden hat einen Durchmefjer tm Qichten vou
18,26 m, dev Boden bdesjelben wird mit Biegeljteinen flachtantig gepflajtert
und e3 werden fir dad qm 82 Stiid qevechuet. Wie biel Stk find
erforderlich, wenn m:a.—3,14; h.=3,14159 1jt ? (Flicheninfalt ved Kretjes

. 2w
—12x poer q )

109) Der Durchmefjer eined Kreifed it 72 cm lang; berechne den
Umiang und Jnbalt desjelben. €3 fei m:a.=3/;; b.—314

110) Welches' ijt der Unterjchied ber Untworten? f

111) Relche Antwort it am genauejten? Um das 3u fiden, tahle
bei per Rbjung der Unfgabe 109 den genaueren Wert 3,14159 fiir .

Seber frei fallende §brper fegt m einem fujtleeven Shawme in Dex
eviten Sefunde 4,904 m suviict und nach dem Fallgejehe in jeder jolgenden
Sehunde 2.4,904 m melr ald in der vorfhergehenden, aljo in der 2tfen
CSefunde — 3.4,904 m, it der Sten—>5.4904 m ujw, in 1 Sefunbe
—1.4,904 m, in 2 Sefunben—(1-|-3).4,904—=2.2.4,904 m, n 3 Se-
fundben =(1-+3-5).4,904m—3.3.4,904 m.

112) Durch welchen Raum filt bemnach ein Stem a. i ver Sten,
b. in ber Sten, c. in der 15ten Sefunde? (Vom Widerjtande der Lujt
joll abgejehen werden,)

113) Dur) welden Raum jillt ein Stein a. i 3, b wm 7, c. i
13 Sefunven?

114) Man lick cinen Stetr von cinem Turme pevabfallen, um aqud
ber Fallzeit bie Hohe des Turmed s bevechuen, der Fall dauerte 4 Se-
funben; wie Hod) 1t der Turm?
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115) Jemand lief einen Stein ur den Brunnen auf der sveftunq
Stonigsitein fallen, ber in ungefihr 8 Sefunden aui pad Waijfer jdhlug;
wie tief ijt der Brunnen bid an den Wafferipicqel 2

§ 4. Divijion der Desimalbriide.

116) Dividiere 75 dburch 16, Den Rejt verwandle in Jehutel und jebe
bie Divifion fort, den jeht verbleibenden Nejt in HSunbdertitel ufm. '

117) Dividieve: a. 731:8; b, 354:7; e 12345:678; . e

e. 15:16; f 3:40; g. 106:32.

118) Berwandle folgende gewdhnliche Britche in Deztmalbriiche. (Vean
bividiert, wie vorhin angegeben ift, mit dem Nenner in den Bahler, 3. B.:
8 —9:16 —0,5625.)

r16 1 = P 9 v i ] I
A Jm Kopfe: a. Y,z b, 3: 6 W: d Bl e M £ 8]

1§ ¥ ol I

[6 /5 20 /4 i) K
B. Edyriftli): a. 1.1 b, Pl e W9 dien e, 3476/

11250 1 [ 1hB25*
Geht die Divifion auf, wie das bei vorftehenden Beifpielen der sall
i, jo erhalt man einen volljtandigen (enbdlichen) Desimalbruch, aeht Die
Divijion dagegen nicht auf, jo erhilt man einen unvollftdndigen (itendlichen)
Degimalbrud.
119) Verwandle folgende Briiche, die fich nur in einen wnendlichen
Deyimalbruch vevwandeln lajfen, in fiinfitellige Degimalbriiche: a. 3/,
o Hyvive. Slga dotoian Ol e BN v o 0l S sl
Cwmn gewohnlicher Bruch Gkt fich dbuvdh einen vollftanbigen Dezimal-
bruch baritellen, wenn der Nemter nur die Brimfaltorenr 2 und 5 enthilt.
— & Dezimalbruch, in deffen Brudhitellen eine iffer; vder eine beftimmee
Reihenfolge von Biffern immer wiedertehrt, wird ein periodifcher unbd bie
Reibe der tmmer wicderfehrenden Biffern felbit die Periobe genannt.  Die
periodijchen Degimalbriiche werden eingeteilt in vein periodiiche und aemijche
periodijhe. Bei erfteven beginnt die Peviode unmittelbar nach dem Somma,
bei lebteren nad) einer ober mehreven Brudhitellen. Die Bruchitellen vor
et Pertode werten Brudhvoritellen und die aud den Bruchvoritellen wnd
per erjten Periode Lejtehende Bahl die gemifehte Periode genannt, 3. B.:
0,2727 . . . 1)t ein vein periodifcher, 0,32727 . .. ein aemijcht periodijcher Brudh.
120) Bon den Antworten der Auigaben unter 119 gieb einige Beifpiele
fiiv jede Art der periodifchen Briiche an.
121) Werwandle folgende Briiche in Dezimalbriiche und jebe bie
Divifion fo lange fort, bid fich die Periobe wiederholt,
: 2

a L) h L.]’ . e Tl e ﬁ 13}; - e 3/
« a9y vt CUR S Ty IR s e b LT S L i
122) Berwandle folgende Briihe m Dezimalbriiche und ordue jie
Thre Wrfhe 9 11/ 8 10 13 11/
Danit EE"F{] f}\fﬁ;w Griope: U/, Fol% i"-"'-m /15 i /10 e
123) Desgleichen folgenbe: fsz B e B0 ol

L ROOr 000

Wie bdie gewbdbhmlichen Briiche m Desimalbriiche vertwandelt werden
fommen, fo laffen fich aud) umgefehrt die Deyimalbriiche in gewdhnliche
Briiche verwandeln,

Cin volljtdndiger Degimalbruch) wird in einen gerwdhnlichen Brudh
veriwanbdelt, inbem man denfelben in gewdhnlicher Brudhform hinfdhreibt
und wo miglich verkiiezt, 3. B.: 0,375—=0/ —8/

124) Bermwandle folgende volljtdndige Desumalbriiche i aemwbhnliche
Briidhe: a. 0,75: b. 0,16: . 0,875; d. 0,6875: e. 0,84375:

f. 006; g 0008; h. 0025; i 0,00375.

Cin vein peviodijder Degimalbruch wird tn einen gewdhnlichen Britch
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